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سیدحسین حسینی    در روزهای گذشته دشمن با تمام 
توان خود وارد میدان شد تا با اقدامات ایذایی خود زمینه 
بروز اعتراضات در کشور را شکل بدهد تا جایی که دو روز 
پیش، شبکه ایکس در یک اقدام معنادار پرچم ایران با نماد 
سلطنت‌طلبی را به عنوان پرچم کشور ما ثبت کرد تا بار دیگر 
ایلان ماسک تاجر و حامی تروریست بین‌المللی، ماهیت 

واقعی خود و شبکه‌اش را نشان بدهد. 
در همین راستا روزنامه قدس به سراغ سه کارشناس در حوزه 
سیاسی، منطقه‌ای و نماینده مجلس رفته تا از آن‌ها درباره این 

اقدام بپرسد. 
 
با یک جنگ ترکیبی روبه‌رو هستیم■

عباسعلی رهبر، کارشناس ارشد مسائل 
سیاسی و عضو هیئت علمی دانشگاه 
علامه طباطبایی در گفت‌وگو با روزنامه 
قدس، با اشاره به این مسئله اظهار کرد: 
دشمن در سال‌های اخیر همواره درصدد ایجاد فرصت برای 
پیاده‌سازی برنامه‌های مختلف خود در ایران بوده است و اقدام 
اقتصادی اخیر دولت و بروز برخی نارضایتی‌های اجتماعی 

زمینه بروز این مسئله را برای دشمن ایجاد کرد.
وی تصریح کرد: صهیونیست‌ها و آمریکایی‌ها قصد داشتند 
در خال جنگ 12روزه در ایران مردم را به کف خیابان‌ها 
بکشانند و از طریق آن، نقشه دوم خود یعنی درگیری‌های 
مسلحانه در شهرها را اجرایی کنند که این امر توسط حضور 
مردم در صحنه خنثی شد و شکست خورد، اما متأسفانه 

به دلیل اصاحات اقتصادی و عدم ثبات ارز در کشور 
نارضایتی‌هایی در برخی از مراکز تجاری شکل گرفت که این 
اعتراضات در چارچوب قانون اساسی به نوعی حق مسلم مردم 
تلقی می‌شود، همین امر فرصتی مناسب را برای تعدادی از 
ایادی رژیم صهیونیستی در کشور فراهم کرد تا نقشه‌های 
باقیمانده موساد و آمریکا در ایران اجرایی شود؛ وزن دادن 
به جریان شکست‌خورده سلطنت‌طلب، یکی از همین 

نقشه‌هاست. 
او اظهار کرد: حمایت کشورهای اروپایی و برخی از چهره‌های 
معلوم‌الحال مانند ایان ماسک و دونالد ترامپ از جریان 
سلطنت‌طلب، نشان داد آن‌ها با یک جنگ ترکیبی با بازوی 
رسانه‌ای وارد صحنه شده‌اند تا بتوانند در مواقع لازم از این 

جریان هم بهره‌کشی کنند. 
عضو هیئت علمی دانشگاه علامه طباطبایی معتقد است: 
حماسه دیروز نشان داد رژیم صهیونیستی و آمریکا و 
کشورهای اروپایی بازنده اصلی در خیابان‌های ایران هستند؛ 
آن‌ها نه تنها نتوانستند نقشه‌های مختلف خود را در ایران 
عملیاتی کنند، بلکه مردم نیز با ایستادگی و شناخت خود، 

تمامی نقشه‌های آن‌ها را بر باد دادند.

نه تازه است و نه چندان قابل اهمیت ■
سیدمحمدتقی آقایان، کارشناس 
ارشد مسائل منطقه نیز در گفت‌وگو 
با روزنامه قدس، درباره رفتار معنادار 
ایان ماسک، گفت: این مسئله 
اهمیت چندانی برای جمهوری اسلامی ایران ندارد؛ 
چراکه ایلان ماسک یک تاجر قمارباز و حامی تروریست 

بین‌المللی است.
ــت سه کشور اروپایی درباره  ــه دخال ــاره ب ــا اشــ وی ب
ــزود: فرانسه، انگلیس،  ــران، اف اغتشاشات اخیر در ای
آلمان و آمریکا جزو کشورهایی هستند که همواره 
ــم صهیونیستی و  ــ ــ ــود از رژی ــ ــا حمایت‌های خـ ــ ب
اغتشاشگران داخلی در ایران به دنبال خوش‌رقصی 
برای صهیونیست‌ها هستند به طوری که امروز لابی 
صهیونیست در اروپا و آمریکا به شدت دارای نفوذ است 
و از سوی دیگر حمایت کشورهای غربی از آشوبگران 

داخلی در ایران موضوعی جدید در کشور نیست.
او تصریح کرد: دشمنی آمریکا با ایران به 28مرداد 
سال 1332 برمی‌گردد و از سال 57 با پیروزی انقلاب 

اسلامی ایران کشورهای اروپایی نیز به صف حامیان 
واشنگتن پیوستند و همواره با حمایت‌های همزمان 
خود از گروهک تروریستی منافقین، تجزیه‌طلب‌ها و 
سلطنت‌طلب‌ها تلاش کردند تا بلکه بتوانند در صحنه 
افکار عمومی کشور، نقش ایفا کنند اما مردم ایران با 
شناخت از مسائل منطقه و جغرافیای سیاسی ایران به 

خوبی متوجه این دست رفتار غربی‌ها هستند. 
وی تأکید کرد: پررنگ ‌شدن جریان سلطنت‌طلب در نگاه 
دشمن، نشان‌دهنده نقشه آن‌هاست، اما این ماجرا 
برای جمهوری اسلامی ایران نه تازه است و نه چندان 

قابل اهمیت. 
آقایان تصریح کرد: امروز بزرگ‌ترین سرمایه جمهوری 
اسامی ایران مردم هستند که در تمام صحنه‌های 
ــوده‌ و  مختلف در طول پنج دهه اخیر پای کار نظام ب
همچنان که دیروز دیدیم همواره با اتحاد و انسجام خود 
مانع هر نوع شکاف و تنش در جامعه بوده‌اند، مسئولان 
دولتی باید بحث معیشت و اقتصاد مردم را در دستور 
کار خود قرار دهند و با اقدام‌های جهادی و انقلابی این 

مشکل را برطرف کنند. 

ادای دین به صهیونیست‌ها ■
روح‌الله ایزدخواه، نماینده مردم تهران 
ــورای اسامی و عضو  در مجلس شــ
کمیسیون اقتصادی در گفت‌وگو با 
روزنامه قدس، با اشاره به سخنرانی 
رهبر معظم انقلاب در روز جمعه، گفت: ایشان در این 
سخنرانی به یک نکته بسیار مهم اشاره فرمودند، اینکه 
به زودی فرعون‌های جهان که در اوج قدرت هستند از 
بین خواهند رفت. این دقیقاً مصداق وعده خداوند 
در قرآن است که مسلمین به زودی بر دشمنان پیروز 

خواهند شد.
ــزود: حمایت‌های کشورهای غربی و اشخاص  وی افـ
ــان ماسک و دونالد ترامپ از  معلوم‌الحال مانند ای
اغتشاشات روزهای اخیر در ایران نشان‌دهنده ذات پلید 
و استعماری غرب در جهان است و آن‌ها سعی دارند 
ادای دین خود را به رژیم صهیونیستی نشان دهند؛ 
چنان ‌که می‌دانیم جریان سلطنت‌طلب هم ارتباطات 

پیوسته‌ای با رژیم صهیونیستی دارد. 
این نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی اظهار 
کرد: ایلان ماسک و ترامپ دو چهره یهودی هستند که 
سعی دارند با حمایت از  فردی که عضوی از یک نظام 
دیکتاتوری عقب مانده است حمایت کنند، امری که 

بیشتر به یک بازی کودکانه شباهت دارد.
ــزدخواه معتقد است: دست اروپایی‌ها و  روح‌الله ای
آمریکا برای مردم ایران رو شده و آ‌ن‌ها سعی دارند با 
دیپلماسی کثیف خود از شخصیت‌هایی حمایت کنند 
که جزو منفورترین افراد در ایران بوده‌اند، امروز ملت 
ایران هوشیارتر از گذشته با حضور در وسط میدان و با 

اقدام‌های خود این توطئه دشمن را خنثی کردند.
وی تصریح کرد: امروز دشمن از پنجره اقتصادی وارد شده 
و دولت بایستی برای اقتصاد مردم برنامه مدونی اجرا کند 
و این مسئله می‌طلبد مسئولان اقتصادی هر چه سریع‌تر 

معضلات اقتصادی در جامعه را برطرف کنند. 

کارشناسان در گفت‌وگو با قدس، اقدام ایلان ماسک در تغییر پرچم ایران در شبکه ایکس را تحلیل کردند 

سواری‌گرفتن آمریکا از سلطنت‌طلب‌ها 

فراخبر

تأکید رسانه‌های غربی بر آمادگی رئیس جمهور آمریکا برای مذاکره با ایران برخلاف ادعا‌های پیشین آن‌ها

پشت پرده عقبگرد دیپلماتیک ترامپ چیست؟ 
هدایت جاوید        چند روز پس از ادعای منابع غربی درباره 
اینکه کاخ سفید، مذاکره با جمهوری اسلامی را از دستور کار 
خارج کرده، آن‌ها دیروز با چرخشی ۱۸۰ درجه‌ای و متفاوت 
نوشتند ترامپ در پی گفت‌وگوی دوباره با تهران است. رویترز 
نوشت: رئیس ‌جمهور برای مذاکره در موضوع هسته‌ای اعلام 
آمادگی کرده و نشست با مقامات ایرانی در حال برنامه‌ریزی 
است. وبگاه آکسیوس هم به بیان روایت جالبی پرداخت و 
به نقل از دو منبع آگاه مدعی شد عباس عراقچی دهم ژانویه 
)۲۰ دی( در بحبوحه تهدید‌های واهی دونالد ترامپ، با استیو 
ویتکاف فرستاده کاخ سفید در تماس بوده است. همزمان به 
اذعان این رسانه رئیس جمهوری آمریکا در پاسخ به پرسش 
خبرنگاران درباره تحولات جاری گفت: ایران خواهان مذاکره 
است. ما ممکن است با آن‌ها دیدار کنیم. ولی وی به سبک 
همیشگی ابهام‌گونه خود مدعی شد: »ممکن است پیش از 
مذاکره، اقدامی انجام شود!« در نهایت کاخ سفید روز گذشته 
در بیانیه‌ای، با حمایت دوباره از اغتشاشگران و تروریست‌های 
مسلح مدعی شد ترامپ خواهان گزینه دیپلماتیک درباره 

ایران است.

پاسخ دیپلماتیک و منطقی به خبرپراکنی غربی‌ها■
نقطه نظرات متفاوت و متعارض واشنگتن در نوع ارتباط با 
جمهوری اسلامی و سخن گفتن از دیپلماسی همزمان با 
تهدیدهای نظامی واکنش مقامات کشورمان را به دنبال داشته 
است. عراقچی، وزیر امور خارجه در گفت‌وگوی اختصاصی با 
الجزیره با اشاره به ادعای اکسیوس گفت: »تماس‌ها بین من و 
ویتکاف ادامه دارد و پیش از اعتراضات هم وجود داشت. برخی 
‌ایده‌ها مطرح شده و در حال بررسی از جانب ماست. ما هرگز از 
مذاکره فرار نکرده‌ایم، اما باید عادلانه و منصفانه باشد. ما برای 
همه گزینه‌ها آماده‌ایم؛ اگر گزینه نظامی بخواهند امتحان کنند 
یا گزینه دیپلماتیک با شرایطی که گفتم. مهم این است که تا چه 
حد مسیر خردمندانه اتخاذ شود«. اسماعیل بقایی، سخنگوی 
وزارت خارجه نیز در نشست خبری دیروز خود گفت‌وگو میان 
عراقچی و ویتکاف را رد و عنوان کرد: »کانال ارتباطی میان وزیر 

امور خارجه و نماینده ویژه رئیس جمهور آمریکا باز است و هر 
وقت نیاز باشد از آن طریق پیام‌هایی رد و بدل می‌شود. این در 
کنار کانال رسمی است که می‌دانید سفارت سوئیس به عنوان 

حافظ منافع آمریکا در ایران است«. 

بازی امتیازگیری■
سیگنال‌های متناقض کاخ سفید در باب مذاکره در حالی 
است که رئیس‌جمهور آمریکا در ادامه رویکرد ضدایرانی 
خود، با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی »تروث سوشال« 
ضمن تهدید شریکان تجاری جمهوری اسلامی اعلام کرد 
هر کشوری که با تهران تجارت کند، باید تعرفه‌ای ۲۵درصدی 
بر هر گونه تجارت خود با آمریکا بپردازد! این تصمیم که 
به ادعای ترامپ نهایی و قطعی است و بلافاصله اجرایی 
می‌شود، واکنش سخنگوی سفارت چین در واشنگتن را به 

دنبال داشته و او با اعلام مخالفت پکن با سیاست خصمانه 
واشنگتن علیه ایران تأکید کرده جنگ‌های تعرفه‌ای و 
تجاری هیچ برنده‌ای ندارند و اجبار و فشار، مشکلات 
را حل نمی‌کند. اما در جمع‌بندی موارد گفته شده )ادعای 
مذاکره و همزمان ادامه تهدیدات واشنگتن علیه تهران( باید 
گفت با فروکش کردن ناآرامی‌ها در ایران، مقامات آمریکا به 
نظر از حمایت‌های اولیه و آشکار از اغتشاشگران فاصله گرفته 
و رویکرد دوپهلو و مبهم در پیش گرفته‌اند؛ از یک سو تصمیم 
ترامپ برای آغاز گفت‌وگو‌ها با مقامات جمهوری اسلامی را 
برجسته می‌کنند و از طرفی به نقل از وی از »آمادگی واشنگتن 
برای پاسخ نظامی به ایران« می‌نویسند. این نوع دیپلماسی 
طرف مقابل در شرایط جاری کشور، کاملاً مشکوک است و 
نمی‌توان چندان روی آن حساب کرد. روزنامه قدس ۱۷ دی ماه و 
هنگامه فراخوان‌های گسترده ضدانقلاب برای ایجاد آشوب طی 

گزارشی با عنوان »رسانه‌های غربی می‌گویند ترامپ مذاکره با 
ایران را از دستور کار خارج کرده اما پشت پرده این ادعا چیست؟ 
فرصت امتیازگیری دشمن در زمین اغتشاشات« رویکرد 
ترامپ را بازی امتیازگیری کاخ سفید در شرایط جاری دانست 
که نشانه‌های جدید به نظر مؤید آن است. در شرایطی که فشار 
دشمن ضد جمهوری اسلامی با ابزار تهدید نظامی، حمایت 
از اغتشاشگران و محاصره اقتصادی به اوج خود رسیده، در 
پس پرده بازی دوگانه با مفهوم مذاکره یک هدف روشن نهفته 
است. دشمن در کمین نشسته، ناامید از فروپاشی نظام، 
احساس می‌کند به واسطه تحولات جاری، جمهوری اسلامی 
در موضع ضعف قرار دارد و لذا ضمن بازی با کلیدواژه مذاکره 
درصدد است از ایران امتیاز گرفته و به اهداف خود برسد. 
رویکرد، سیاست و فرصت‌طلبی خبیثانه واشنگتن تازگی ندارد 
و تهران با توجه به تجربه گذشته برای مواجهه با هر سناریویی 
ً آماده است. ترامپ از مذاکره صحبت می‌کند ولی در میانه  کاملا
مذاکرات بهار امسال، به ایران حمله کرد و اکنون نیز صحبت 
از گفت‌وگو همزمان با حمایت آشکار از اغتشاشات صورت 

می‌گیرد و این برای تهران قابل چشم‌پوشی نیست.

حمایت کشورهای اروپایی و برخی از چهره‌های معلوم‌الحال مانند 
ایلان ماسک و دونالد ترامپ از جریان سلطنت‌طلب، نشان داد 
آن‌ها با یک جنگ ترکیبی با بازوی رسانه‌ای وارد صحنه شده‌اند

I 10842 شماره I سال سی و نهم I 2026 14 ژانویه I 1447 24 رجب I 1404 چهارشنبه 24 دیI

 تأملی بر مدل‌های مواجهه با 
اعتراض و آشوب

 وقتی یک اعتراض مسالمت‌آمیز به آشوب و تخریب منجر می‌شود 
فارغ از هر علتی که برایش متصور باشیم، نشان‌دهنده وجود یک یا 

چندین بیماری در بدنه اجتماعی و سیاسی یک کشور است.
در این نوشتار صرفاً می‌خواهیم به مدل‌های مواجهه با اعتراضاتی که 

منجر به آشوب می‌شود، بپردازیم.
نخستین و شاید تنها مدلی که توسط بدنه حاکمیت و بخش مهمی از 
جریان انقلابی طی دهه‌ها به کار گرفته می‌شود، مدل برخورد سخت 
و امنیتی است. هر چند این مدل به نوعی معلول و پیامد تخریب‌ها و 
دخالت‌های خارجی در به آشوب کشیدن فضای اجتماعی است اما 
به هر حال صورت بیرونی آن از نوع سخت و امنیتی و مستعد تداوم 

چرخه خشونت است.
اما آیا این روش حقیقتاً نتیجه‌بخش است؟ 

واقعیت این است که آشوب‌های اجتماعی اگرچه با نیروی قهری 
خاموش می‌شوند اما انرژیشان در قالب تصمیم‌ها و پدیده‌های 
اجتماعی و سیاسی آینده بروز می‌کند؛ قهر با صندوق رأی، فرارهای 
مالیاتی گسترده، بی‌توجهی به قوانین هنجاری و فرهنگی حاکمیت و 
ده‌ها مورد دیگر که هر کدام به تنهایی تهدیدی برای انسجام اجتماعی 

یک کشور است.
از طرفی پیامدهای این مدل تقریباً حداکثری است. این مدل به 
علت غلبه روایت رسانه‌ای جریان مقابل، به سرعت با بزرگ‌نمایی و 
سوءاستفاده از احساسات مخاطب عام، تبدیل به تصویری منفی از 
نیروهای مردمی بسیج می‌شود. تکرار این مدل مواجهه طی دهه‌های 
گذشته موجب شده با دست خودمان برند و تصویر مثبت برخی 
نهادهای مردمی را به یک نیروی صرفاً مواجهه‌گر با اغتشاشات در 

رسانه‌های اجتماعی تقلیل بدهیم.
با توجه به هزینه‌بر بودن مدل مواجهه اول و پیامدهای آن و از همه 
مهم‌تر موقتی بودن درمان آن، می‌توان این گونه استنباط کرد که 
مواجهه دوم باید به جای پاک کردن صورت مسئله و لحظه‌ای بودن، 

مواجهه‌ای ریشه‌ای و پیشااعتراضی، نرم و معاصر باشد.
تیپ‌شناسی معترضان و آشوبگران نشان می‌دهد نوجوانان پانزده تا 
بیست ساله پسر و دختر بخش زیادی از جمعیت حاضر در خیابان 
را تشکیل می‌دهند. یعنی طبقه‌ای که هنوز وارد مناسبات اقتصادی 
زندگی نشده، در صف اعتراضاتی است که به علت مشکلات 
اقتصادی انجام می‌شود. سؤال این است که این دختر و پسرهای 
به اصطلاح تینیجر، در کدام ساختار آموزشی و تربیتی رسمی 
تربیت شده‌اند؟ معلم‌هایشان چه کسانی بوده‌اند و چگونه گزینش 
شده‌اند؟ چه کسانی با حقوق‌های فعلی آموزش و پرورش حاضرند 
به سراغ معلمی بروند؟ دغدغه اصلیشان چیست؟ خانواده آن‌ها 
از اقداماتشان خبر دارند و راضی هستند؟ نقش خانواده در تربیت 
آن‌ها چقدر است و نقش اینستاگرام، یوتیوب و اینفلوئنسرها چقدر؟ 
این‌ها پرسش‌های ریشه‌ای است که باید برای هر کدام از آن‌ها برنامه 

مشخصی داشته باشیم.
در مواجهه پیشااعتراضی نقش حاکمیت و نیروهای امنیتی پیش 
از کنترل آشوب، رفع و یا حداقل اعلام موضع روشن علیه علت‌های 
اصلی آشوب است. در قضیه حجاب یکی از علت‌های عمده 
نارضایتی، برخورد سخت با پدیده بی‌حجابی بود که گرچه توسط 
شعام به ارگان‌های مربوط تذکر داده شده بود اما اصلاح نشدن رویه آن 
خسارت‌های جبران‌ناپذیری را به بار آورد. در قضایای اخیر نوع اعلان 
و اقدام حذف ارز ترجیحی کالاهای اساسی به گونه‌ای بود که انتظار 

اعتراض سراسری دور از واقعیت نبود.
و در آخر مواجهه نرم و معاصر یعنی نیروهای منتسب به حاکمیت 
در تمامی ابعاد فرهنگی، سیاسی و نظامی نباید از همان شعارها و 
ابزارهای کنترل آشوبگران که در دهه‌های گذشته استفاده می‌شد، 
در اعتراضات سال 1404 استفاده کنند. معترض لزوماً ضدولایت 
فقیه نیست، ضدایران و ایرانی نیست. شعارهایی که در راهپیمایی 22 
بهمن مورد استفاده قرار می‌گیرد قرابت زیادی با وضعیت کنونی ندارد 
و باید اصلاح و به‌روز شود. )گرچه برای کسانی که مشخصاً با هماهنگی 
دشمن به میدان می‌آیند به کار می‌آید اما برای قشر خاکستری دافعه 
دارد(. شعار »درود بر معترض، مرگ بر آشوبگر« تنها شعاری است که 

مخاطب از شنیدن آن حس معاصرت می‌کند.
اگر نیروهای انقلابی به جای مواجهه لحظه‌ای و سخت با نوجوانان و 
جوانان دهه هشتادی و نودی زحمت هم‌کلام شدن با این نسل را به 
دوش می‌کشیدند و شنوای مسئله‌ها و دغدغه‌های آن‌ها می‌شدند، 
اگر تجمعات مردمی نیروهای انقلابی، پیش از اعتراضات به صورت 
هدفمند و روی مسئله‌های مشخصی صورت می‌گرفت، تصور 
رضایت نیروهای انقلابی از وضع موجود از میان می‌رفت و از طرفی 

شاهد یک مدل مطلوب اثرگذاری اعتراض می‌بودیم.

یادداشت
سیدمصطفی فاطمی‌نسب

با آغاز نام‌نویسی نامزدهای عضویت در شوراها؛ 
انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسلامی شهر و روستا 
نخستین گام اجرایی را برداشته است تا گزینه‌هایش 
را برای رقابت در اردیبهشت ‌ماه 1405 سرخط کند، 
اما انتخاباتی که افراد و سلیقه‌های زیادی خود را برای 
پارلمان شهری در معرض رأی مردم قرار می‌دهند، چقدر 
اهمیت دارد و چه جایگاهی برای نخبگان شهری و 

روستایی خواهد داشت؟
متأسفانه عملکرد و برونداد دوره‌های مختلف شورای 
شهر عموماً بازنمایی مثبتی در میان نخبگان نداشته و 
این امر موجب شده بعضاً انتخابات این نهاد خدماتی 
و تخصصی به آوردگاه جناح‌های سیاسی تبدیل شده و 

سرنوشت مدیریت شهری با لابی‌ها و زدوبندهای اهالی 
سیاست مشخص شود. نتیجه چنین فرایندی مدیریت 
شهری ضعیف است و شورای شهر نیز گاه به عرصه 

کشمکش‌های بیهوده تبدیل می‌شود.
شهرداری‌ها عمدتاً نقطه تماس مردم با ساختار 
حاکمیت هستند و گسترده‌ترین ارتباط را با زندگی 
مردم دارند. در واقع بخش بزرگی از تصویر حکمرانی، 
درست یا غلط، محصول بروکراسی و عملکرد 
شهرداری‌هاست و رضایت و عدم رضایت حاصل از آن 

به سایر ارکان نظام تعمیم پیدا می‌کند.
نگاهی به ظرفیت‌های شوراها و مقایسه بودجه آن‌ها 
با بودجه‌های عمرانی کشور و حتی بودجه برخی 
وزارتخانه‌ها نیز نشان از دایره تأثیر و اهمیت انتخابات 
ــورای اسامی شهر دارد. فقط بودجه شهرداری  شـ
کلانشهرها، یعنی 19 شهر بزرگ در سال جاری، بیش از 

بودجه عمرانی کشور در همین سال بوده است.
برای مثال بودجه شهرداری کلانشهری مثل مشهد، 
چند برابر برخی از وزارتخانه‌ها و نزدیک به بودجه 
وزارتخانه بزرگ نیرو و بیش از سه برابر بودجه کل استان 
مربوط است و سرانه هر شهروند مشهدی از این بودجه 

به حدود 20میلیون تومان می‌رسد. عددی که در دوره 
چهار ساله شورای شهر رو به تصاعد می‌گذارد.

هر تصمیم و انتخاب برای شورای شهر و شهرداری، در 
واقع سرنوشت این اعداد را رقم می‌زند و گرچه محل 
مصرف عمده آن مشخص است، اما نوع مدیریت و 
تخصیص آن و تغییراتی هر چند کوچک در بخشی 
از این بودجه و عملکرد، تأثیرات ملموسی بر زیست 
شهری و زندگی روزمره همه مردم خواهد داشت. 
گذشته از اینکه تزریق ابتکار عمل به شورای شهر و 
مدیریت شهریِ تحول‌آفرین و جهادی در کنار تعامل 
مثبت با ساختارها و نظارت مؤثر و قاطع می‌تواند 

ظرفیت‌های بزرگ‌تری را بیافریند.
این قدرت گسترده مالی طبیعتاً طمع اصحاب قدرت 
را برمی‌انگیزد و غیبت کارشناسان و نخبگان مدیریت 
شهری در این عرصه، مانع حضور حرفه‌ای‌های 
عرصه سیاسی و تداوم ناکارآمدی‌ها نخواهد بود. اما 
نقش‌آفرینی مردم و تشکل‌های اصیل مردمی، منحصر 
در انتخاب گزینه‌های موجود نیست و در نخستین گام 
باید تاش کرد نیروهای شایسته مردمی در معرض 
انتخاب مردم قرار گیرند و نصاب شورای شهر به سطح 

بالاتری ارتقا یابد.
ــورای شهر  ــقای مدیریت شهری و انتخابات شــ ارت
ــن ظرفیت  ــوان احیای ایـ ــ ــود ت به جایگاه واقعی خـ
متعالی قانون اساسی را دارد تا با وجود سیاست‌های 
تمرکزگرایانه حاکم بر ساختار مدیریت کشور که جای 
زیادی برای مشارکت مردم در عرصه‌های حکمرانی 

نگذاشته، دریچه‌ای به حکمرانی مردمی باشد.
»انتخابات« مهم‌ترین و کم‌هزینه‌ترین سازوکار اصلاح 
ــی که  و تغییرات کان در جامعه است و در روزهای
اعتراضات بحق مردم در عرصه اقتصاد و معیشت 
ــوب و  ــران به آشـ ــ جریان دارد و از سوی دشمنان ای
اغتشاش کشیده شده است، اهمیت خود را بیشتر 

نشان می‌دهد.
تزریق خونی تازه به مدیریت شهری می‌تواند روزنه‌های 
امید را در پیگیری مطالبات مردم به‌ ویژه در زندگی 
روزمره و خدمات شهری و روستایی بگشاید. به‌ ویژه 
اینکه شوراها با امکان تسهیل‌گری نسبت به مشاغل 
شهری و روستایی یا ساخت‌وسازها در حیطه شهر 
یا روستا، قدرت اثرگذاری بر شاخص‌های کلانی مثل 

مسکن و اشتغال را هم خواهند داشت.

شایستگان در شورای شهر

یادداشت
محمد ولیان‌پور


